

穆加贝被软禁在家,状况“安好”

围绕穆加贝“接班人”之争,津巴布韦逐渐分裂成两大阵营

津巴布韦军方15日宣布采取行动,控制总统罗伯特·穆加贝及其家人,要把穆加贝“身边的犯罪分子”绳之以法,但否认发动军事政变、否认实施“军管”。

南非总统雅各布·祖马当天下午说,他同穆加贝通了电话,后者被软禁在家,但“安好”。

国际媒体报道,津巴布韦首都哈拉雷街头当天显现平静。

非洲联盟、联合国等多方敦促津巴布韦政府与军方和平化解目前的政治危机。

自称津巴布韦执政党的“推特”账户称,先前被穆加贝解除副总统职务的埃默森·姆南加古瓦将担任过渡领导人。这一说法有待证实。

“不流血的过渡”?

津巴布韦国防军司令康斯坦丁·古韦亚·奇文加13日警告,执政的津巴布韦非洲民族联盟-爱国阵线如果不结束内斗,军方将“毫不犹豫地介入”。14日,民盟青年团谴责奇文加发表“叛逆”言论和军方威胁干政,指认奇文加此举构成“叛国”。

14日晚,军方开始行动,连夜控制国家电视台,哈拉雷街头及周边地区出现全副武装的军人和装甲车。军方声明,已经控制穆加贝全家但会确保他们安全。

现年93岁的穆加贝15日没有现身。按照南非总统府说法,穆加贝在通话中告诉祖马,他被软禁在家,但还安好。

当天,自称非洲民族联盟-爱国阵线官方账户的推特账户连发数条推文,表示这个执政党有解决“自身问题”的方式,局势稳定,津巴布韦依旧欢迎投资。

这些推文说,津巴布韦“没有发生政变”,只是“不流血的过渡”,“腐败和不法分子被逮捕”,“一名被妻子利用的老人被扣留”,但“第一家庭”是安全的。

推文还说,先前被穆加贝解除副总统职务的姆南加古瓦将临时出任党主席。

不过,有媒体质疑该推特账户的真实性。

阻止“第一夫人”掌权?

路透社分析,尚不清楚军方的行动是否会为穆加贝37年的执政画上句号,但军队将领眼下似乎只想阻止“第一夫人”格蕾丝·穆加贝掌权。

过去三年来,围绕穆加贝“接班人”之争,津巴布韦执政党内部分歧加剧,逐渐分裂成两大阵营;一方以75岁的姆南加古瓦为首,他曾经出任国防部长和国家安全部长,得到军方和参加过民族独立解放运动的老一代支持;另一方以52岁的格蕾丝为首,被称为“40一代”,多是四五十岁、没有经历过民族独立战争的少壮派。

本月6日,穆加贝宣布解除姆南加古瓦职务,指认他觊觎总统宝座,甚至求助巫医。姆南加古瓦8日说,因人身安全受威胁,他已经离开津巴布韦。外界普遍认为,穆加贝解职姆南加古瓦,是给格蕾丝出任副总统、继而“接班”铺路。

在津巴布韦很有影响力的退伍军人协会15日表态支持军方,认为穆加贝不应继续担任总统和非洲民族联盟-爱国阵线主席。

首都居民生活照常

截至当天下午,哈拉雷街头显现平静,只是市中心地带的交通没有往日繁忙。法新社报道,哈拉雷居民大多数都没有太过留意出现在街头的军人,正常上下班。

提早给自家店铺关门的手机店老板拉姆比·凯特夫说,这两天的局势变化令她惊讶,“我从不认为这种事会发生,大家以往认为穆加贝和格蕾丝是不能动的大人物”,“或许国家从此又能开始发展”。

夜幕降临后,街头的行人比往常少。而在一处街心公园,一对老夫妇似乎对周边巡逻的士兵毫不警觉:“有什么好害怕?这是一个自由的国家。”

路透社报道,天黑后,坦克封锁了道路,持有自动武器的士兵坚持巡逻,但没有阻拦街头步行的人。

■据新华社



11月16日,在津巴布韦首都哈拉雷市中心,几名士兵坐在军车上。新华社图

举办中医诊所取消审批许可

国家中医药管理局法监司司长余海洋16日说,日前发布的《中医诊所备案管理暂行办法》对中医诊所的管理由许可管理改为备案管理,取消事前的审批许可,加强事中事后的监管。

办法将于2017年12月1日正式实施。

余海洋在国家中医药管理局当天召开的新闻通气会上说,根据办法规定,符合举办中医诊所条件的,将备案所需提交的材料报拟举办诊所所在地县级中医药主管部门,县级中医药主管部门收到材料后,对材料齐全且符合备案要求的予以备案,并当场发放《中医诊所备案证》。备案人在拿到《中医诊所备案证》之后即可开展执业活动。

办法还规定了诊所主要负责人的基本要求。办法规定,个人举办中医诊所的,应当具有中医类别《医师资格证书》并注册后在医疗、预防、保健机构中执业满三年,或者具有《中医(专长)医师资格证书》。

办法明确了主管部门的监督管理职责。国家中医药管理局医政司副司长陆建伟说,办法规定县级中医药主管部门自中医诊所备案之日起三十日内,对备案的中医诊所进行现场核查。这要求县级中医药主管部门要及时跟进工作,主动上门提供服务。核查主要目的是核实诊所的地址、布局、诊疗范围、执业人员及设备等的真实性以及与备案事项是否一致。

■据新华社

中国会下调高血压标准吗

美国心脏病协会和美国心脏病学会本周联合发布了新版高血压防控指南,时隔14年对高血压的诊断治疗方式进行全面更新。新版指南最引人关注的是:高血压“门槛”由以往的140/90毫米汞柱下调为130/80毫米汞柱。这意味着近半数美国人可能血压超标,需改变生活习惯或吃药进行控制。在3000多万新增高血压患者中,估计只有20%需要吃药。

中国有必要跟着下调高血压标准吗?长期跟踪研究中国心血管病问题的专家表示,中国最大的挑战是,绝大多数人并不知道自己的血压水平;相当一部分人即使患有高血压也不治疗;而治疗者中也只有小一部分人的血压得到有效控制。

■据新华社

4.5亿美元! 达·芬奇画作拍出新高

达·芬奇画作《救世主》15日晚在美国纽约以超过4.5亿美元(约合29.86亿元人民币)的价格拍卖成交,创下单件艺术品交易最高价格纪录。

现存达·芬奇作品不到20件,一直受市场追捧,只有《救世主》由个人收藏。佳士得拍卖行以“最后的达·芬奇”为《救世主》拍卖造势,估价至少1亿美元(6.6亿元人民币)。竞拍开始后,出价迅速超过1亿美元。拍卖过半时,出价超过3亿美元(19.9亿元人民币),全场爆发出掌声和欢呼声。最后,一位未透露身份的私人买家通过电话报价,以4亿美元(26.5亿元人民币)拍得《救世主》,结束了19分钟长的竞拍。

《救世主》可能由达·芬奇在1500年左右创作,一个艺术交易商社团在2005年以1万美元购得。

■据新华社

美国发动“媒体战” 俄罗斯也出招了

美国政府打响对俄“媒体战”,要求“今日俄罗斯”美国频道登记为“外国代理人”后,俄罗斯方面决定以对等措施反制。俄罗斯国家杜马(议会下院)15日通过一项议案,将要求外国媒体登记为“外国代理人”。

这项议案指出,俄罗斯政府有权认定外国媒体为“外国代理人”,“外国代理人”必须向俄罗斯政府登记,定期上交报告说明资金来源、花销情况、要达到何种目的以及管理人员等情况。

本月9日,“今日俄罗斯”电视台兼俄罗斯卫星通讯社总编辑玛加丽塔·西蒙尼扬说,美国司法部要求这家媒

体最晚于13日在美注册为“外国代理人”,否则银行账户将被冻结、在美公司主管可能被逮捕,“总之公司将无法继续运营”。最终,“今日俄罗斯”电视台不得不按美方要求完成登记。

俄方对等措施可能将用于美国有线电视新闻网、美国之音、自由欧洲电台一自由电台等美国媒体。美国社交媒体可能也将成为适用对象。

美国推特公司上月26日宣布,禁止“今日俄罗斯”电视台和卫星通讯社在推特网站中的账户打广告,理由是这两家媒体干涉去年美国总统选举。

■据新华社

声音

外交部:中国对津巴布韦的友好政策不会改变

外交部发言人耿爽16日在例行记者会上表示,中方衷心希望津巴布韦政局保持稳定,对津巴布韦的友好政策不会改变。

有记者问,津巴布韦作为中国“一带一路”倡议在非洲大陆的重要伙伴国,目前发生了政局动荡。中方是否将根据新情况重新对该国进行投资风险评估?

耿爽表示,中方一直高度关注津巴布韦局势,衷心希望津巴布韦政局保持稳定,有关问题能够得到和平、妥善解决。

关于中方在津巴布韦的投资问题,耿爽表示,中津友好合作是全方位的合作,惠及双方人民。中国对津巴布韦的友好政策不会改变,将继续本着平等互利、合作共赢的原则发展同津巴布韦的友好合作。

■据新华社